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Пра іх пі са ла «Звяз да»
У 1921 го дзе ў Мін ску ад кры ва ец ца шко ла 

мі лі цыі, якая атрым лі вае імя Мі ха і ла Ва сі ле-

ві ча Фрун зэ. Бу ды нак, у якім яна раз мя шча-

ла ся, доб ра за ха ваў ся, ён зна хо дзіц ца на су-

праць су час най Ака дэ міі МУС. Каб па сту піць 

у шко лу мі лі цыі, ча ла век па ві нен быў быць 

ста рэй шым за 21 год, але ма ла дзей шым за 

30, фі зіч на цал кам зда ро вым, бег ла чы таць і 

пі саць па-рус ку і па-бе ла рус ку і ве даць ча ты-

ры арыф ме тыч ныя дзе ян ні цэ лы мі ліч ба мі.

За раз ад ной з най вы шэй шых уз на га род у 

сіс тэ ме МУС з'яў ля ец ца знак «Га на ро вы су-

пра цоў нік МУС», яго «па пя рэд ні кам» з 1927 го-

да быў ся рэб ра ны зна чок, які ўру чаў ся «Па чэс-

на му мі лі цы я не ру». Уз на га родж ва лі ім тых, хто 

да мог ся вы со кіх вы ні каў у ба раць бе са зла-

чын нас цю або рас крыў сур' ёз нае зла чын ства. 

Ад но з іх бы ло вы яў ле на ў 1937 го дзе су пра-

цоў ні ка мі толь кі ство ра на га ад дзе ла па ба-

раць бе з кра дзя жом са цы я ліс тыч най улас нас-

ці і спе ку ля цы яй. Яно бы ло звя за на з бу даў ніц-

твам Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та. У 1937 

го дзе бу ды нак па ві нен быў вы гля даць пры бліз-

на так, як сён ня. Але воб лік у яго быў кры ху 

ін шы, па коль кі не ха пі ла гро шай, каб да маг-

чы ся пры га жос ці, якая ёсць ця пер. Су пра цоў-

ні ка мі мі лі цыі бы ло ўста ноў ле на, што шко да, 

пры чы не ная гру пай рас кра даль ні каў дзяр жаў-

ных срод каў, якія ару да ва лі ў Бе ла рус кім пра-

мыс ло ва-бу даў ні чым трэс це, па ад ной толь кі 

бу доў лі Вя лі ка га тэ ат ра скла ла 1 міль ён 811 

ты сяч дзяр жаў ных срод каў, што пры пе ра лі ку 

на су час ныя гро шы роў на пры бліз на 2 міль ё-

нам бе ла рус кіх руб лёў.

У га зе це «Звяз да» быў на дру ка ва ны ар-

ты кул «Спра ва гру пы бы лых бу даў ні коў Вя лі-

ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та», у якім бы лі пе-

ра лі ча ныя не толь кі проз ві шчы ві на ва тых і іх 

па са ды, у дуж ках так са ма па зна чаў ся род 

за ня ткаў іх баць коў.

У 1931 го дзе ўні фі ка ва ная фор ма для су-

пра цоў ні каў мі лі цыі ўво дзіц ца ва ўсім Са вец-

кім Са ю зе. Да яе пры кла даў ся га лаў ны ўбор 

з дву ма сі мет рыч ны мі бры ля мі, дзя ку ю чы ча-

му ён атры маў у на ро дзе мя нуш ку «Ві таю і 

бы вай». Праў да, гэ тыя га лаў ныя ўбо ры ў 

асноў ным вы ка рыс тоў ва лі су пра цоў ні кі ад-

дзе ла рэ гу ля ван ня да рож на га ру ху, або 

Дзярж аў та інс пек цыі, як бы іх на зва лі сён ня, 

ас тат нія на сі лі звы чай ныя фу раж кі. У 1936 го-

дзе ў мі лі цыі ўвод зяц ца пер са наль ныя зван ні. 

Спе цы яль ныя зван ні для асоб на чаль ніц ка га 

скла ду з'яў ля лі ся па жыц цё вы мі. Па збаў лен не 

та ко га зван ня маг ло ад быц ца толь кі па пры-

га во ры су да.

На веч на ў па мя ці
22 чэр ве ня 1941 го да па ча ла ся Вя лі кая 

Ай чын ная вай на. Пер шы мі, хто су стрэў ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, бы лі аба рон цы 

Брэсц кай крэ пас ці. Там жа быў 

рас ква та ра ва ны 132-і ба таль ён 

кан вой ных вой скаў НКВД. Адзін 

з бай цоў гэ та га ба таль ё на, 18-га-

до вы Фё дар Ра баў, двой чы ра та-

ваў жыц цё зам па лі та Брэсц кай 

крэ пас ці, але ў чар го вай ата цы 

за гі нуў сам. Ён быў па смя рот на 

ўда сто е ны ор дэ на Ай чын най вай-

ны, а яго імя на веч на за нес ена 

ў спіс аса бо ва га скла ду ба таль ё-

на. Сён ня ба таль ё на не іс нуе — 

яго пе ра ем ні цай ста ла вай ско вая 

часць № 5526 унут ра ных вой скаў, 

якая дыс ла ку ец ца ў Брэс це, але 

імя Фё да ра Ра ба ва па-ра ней ша-

му за не се на ў спіс аса бо ва га 

скла ду.

Да аба ро ны Брэсц кай крэ пас ці 

пры раў ноў ва ец ца і подз віг аба рон цаў Брэсц-

ка га вак за ла. Гэ та буй ны чы гу нач ны ву зел, 

за ва ло даць якім за хоп ні кам бы ло не аб ход на. 

Су пра цоў ні кі мі лі цыі доб ра гэ та ра зу ме лі і 

тры ма лі аба ро ну прак тыч на два тыд ні, пры 

тым, што пад ва лы вак за ла, з якіх яны ад-

стрэль ва лі ся, за тап ля лі ся ва дой. Ка лі за хоп-

ні кі зра зу ме лі, што ва да на мі лі цы я не раў не 

дзей ні чае, яны па ча лі зга няць да вак за ла ма-

шы ны з бру дам з уся го Брэс та. Сён ня на бу-

дын ку вак за ла ўста ноў ле на ме ма ры яль ная 

дош ка, пры све ча ная яго аба рон цам.

Тэ ры то рыя Бе ла ру сі бы ла па меж най зо най 

уся го Са ю за. Та му ў пер шыя ж дні вай ны тут 

па чы на юць вы са джвац ца па ра шут на-дэ сант-

ныя вой скі, ды вер сан ты пра ціў ні ка. Для та го 

каб з імі зма гац ца, у бе ла рус кіх га ра дах з'яў-

ля юц ца зні шчаль ныя ба таль ё ны. Ства ра лі ся 

яны з су пра цоў ні каў мі лі цыі, дзярж бяс пе кі і 

ва ен на слу жа чых вой скаў НКУС. Акра мя та го, 

з 2 лі пе ня 1941 го да да іх аба вяз каў да да ец ца 

да па мо га ў эва ку а цыі на сель ніц тва і ма ё мас-

ці, ахо ва асаб лі ва важ ных аб' ек таў, та кіх як 

фаб ры кі і за во ды.

Ужо во сен ню 1941-га на асно ве зні шчаль-

ных ба таль ё наў па чы на юць фар мі ра вац ца 

пар ты зан скія атра ды. Гэ та свед чыць аб тым, 

што на тэ ры то рыі Бе ла ру сі не бы ло прак тыч-

на ні вод на га пар ты зан ска га атра да, у склад 

яко га не ўва хо дзі лі б су пра цоў ні кі мі лі цыі. На-

прык лад, пар ты зан скай за ста вай у Ка пыль-

скім ра ё не кі ра ваў Ві кен цій Драз до віч. Да 

вай ны ён быў на чаль ні кам паш парт на га ста-

ла ў Ко пы лі. Па блі зу ад за ста вы ад быў ся зна-

ка мі ты Лаў скі бой. За ча ты ры га дзі ны 18 бай-

цоў за ста вы ад бі лі во сем ня мец кіх на па даў. 

Але, на жаль, усе яны за гі ну лі. На мес цы бою 

ўста ля ва ны абел іск. Пас ля вай ны зна ка мі ты 

бе ла рус кі мас так Мі ха іл Са віц кі пры свя ціў 

гэ тай па дзеі кар ці ну, якая ў ары гі на ле на зы-

ва ец ца «18». Сён ня яна зна хо дзіц ца ў пар ты-

зан скай за ле Му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-

най вай ны. У 1965 го дзе Ві кен цію Драз до ві чу 

бы ло па смя рот на пры свое на зван не Ге роя 

Са вец ка га Са ю за. За гіс то рыю вай ны ўся го 

дзе вя ці су пра цоў ні кам мі лі цыі бы ло пры свое-

на гэ та вы со кае зван не, яшчэ чац вё ра ста лі 

поў ны мі ка ва ле ра мі ор дэ на Вай ско вай Сла-

вы, што лі чыц ца раў на знач ным.

Кон ная ды ві зія
У 1944 го дзе Бе ла русь бы ла вы зва ле на ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Па чаў ся на-

ступ ны ня прос ты этап у жыц ці кра і ны — ад-

наў лен не раз бу ра ных га ра доў і вё сак. На-

прык лад, Мінск быў зні шча ны на 88 %. Га вор-

ка іш ла пра тое, каб го рад на огул не ад наў-

ляць, а пе ра нес ці ста лі цу ў Ма гі лёў. Але ёсць 

дзве вер сіі, ча му Мінск усё ж та кі за стаў ся 

на шай ста лі цай. Пер шая, што праз яго пра-

яз джаў Ста лін і ска заў: «Доб ры го рад, трэ ба 

ад на віць». І дру гая, больш жыц цё вая вер сія, 

што жон кі са вец кіх кі раў ні коў па прос ту ад мо-

ві лі ся пе ра яз джаць.

Ад на з су пра цоў ніц пас ля ва ен най мі лі-

цыі — Эра Баг да но віч, на чаль нік след чых ад-

дзе лаў го ра да Мін ска, ад ра зу пас ля вай ны 

ра зам з му жам, ва ен ным пра ку ро рам, пры-

ня ла ўдзел у Нюрн берг скім пра цэ се. Пра ца-

ва ла яна на пасадзе супрацоўніка дакумен-

тальнай часткі. Ці ка ва, што за ўдзел у пра цэ-

се ёй бы ла па до ра ная пі шу чая ма шын ка 

«Алім пія», да якой пры кла да ла ся па свед чан-

не, што яна мае пра ва вез ці гэ ты па да ру нак 

у Са вец кі Са юз. Пад час кан цэр та да 100-год-

дзя бе ла рус кай мі лі цыі ар кестр унут ра ных 

вой скаў вы ка наў ну мар «Со ла для пі шу чай 

ма шын кі з ар кест рам». На сцэ не з'я ві ла ся тая 

са мая «Алім пія» з ба га тай гіс то ры яй. Да рэ чы, 

яна да сён няш ня га дня вель мі доб ра пра-

цуе.

Нель га ска заць, што з за кан чэн нем вай ны 

сі ту а цыя ў кра і не ста бі лі за ва ла ся. Пер шы пас-

ля ва ен ны час ха рак та ры за ваў ся ўсплёс кам 

бан ды тыз му. Боль шая част ка бан даў дзей ні-

ча ла на тэ ры то рыі За ход няй Бе ла ру сі, пра цяг-

ва ла ся гэ та да 1953 го да — толь кі та ды знік ла 

апош няя. Бан ды да хо дзі лі коль кас цю да 200 

ча ла век. Су пра цоў ні кі мі лі цыі з імі ак тыў на 

зма га лі ся, ня рэд ка і ца ной улас на га жыц ця. 

Уз на ча ліў вай ну з бан ды тыз мам пер шы 

пас ля ва ен ны народны ка мі сар, а по тым і 

мі ністр унут ра ных спраў — Сяр гей Са віч 

Бель чан ка. Ба рэль еф з яго вы явай сён ня 

раз ме шча ны на бу дын ку мі ніс тэр ства. А ў 

экс па зі цыі му зея прад стаў ле на пісь мо вая 

пры ла да, якая была яму па до ра на ў го нар 

вы зва лен ня Мін ска ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў.

Па коль кі го рад быў сур' ёз на раз бу ра ны, 

пра ехаць на ма шы не па ім бы ло праб ле ма-

тыч на, та му ў Мін ску з'яў ля ец ца кон ная ды ві-

зія. Уз на чаль вае яе ва ен ны ка ва ле рыст — 

Леў Гінз бург. Ад па са ды кі раў ні ка ён доў га 

ад маў ляў ся. Але яго ўсё ж уга ва ры лі, а ка лі ў 

ста лі цы з'я віў ся ма та ры за ва ны ды ві зі ён, уз-

на ча ліў і яго. Пас ля вы ха ду на пен сію Леў 

Гінз бург ужо не мог не ўдзель ні чаць у да па-

мо зе ста ліч най мі лі цыі, та му на ват у ста лым 

уз рос це за ста ваў ся дру жын ні кам.

Экс пе ры мен ты 
і фе но ме ны

Ка жуць пра тое, што па чы на-

ю чы з 1960-х БССР бы ла экс пе-

ры мен таль най пля цоў кай для 

Са вец ка га Са ю за. Усе но ва ўвя-

дзен ні, якія пла на ва лі рас паў сю-

дзіць на ве лі зар ную кра і ну, для 

па чат ку пра вя ра лі на на шай тэ-

ры то рыі. Та кі во пыт быў пра ве-

дзе ны ў 1970-я га ды і пас ля 

атры маў наз ву «Мін скі фе но-

мен». На ват ка лі ву лі ца бы ла 

пус той, пе ша хо ды цярп лі ва ча ка-

лі зя лё на га сіг на лу свят ла фо ра, 

пе ра ся ка лі пра ез ную част ку 

толь кі па «зеб ры». Та ко га эфек-

ту, як ка жуць ве тэ ра ны ДАІ го ра да, да маг лі-

ся дзя ку ю чы шчыль най пра цы з праф са юз-

ны мі ар га ні за цы я мі, з усі мі буй ны мі прад пры-

ем ства мі. Ка лі пе ша ход, ды і лю бы ін шы 

ўдзель нік да рож на га ру ху, па ру шаў ПДР, па 

мес цы пра цы на кі роў ва ў ся ад па вед ны ліст. 

Вы ні кам мог стаць, на прык лад, пе ра нос вод-

пус ку з ле та на зі му. Ці бы ла яшчэ ад на па-

пу ляр ная ме ра: пу цёў ку ў са на то рый маг лі 

пе ра даць ін ша му, больш дыс цып лі на ва на му 

на да ро зе ча ла ве ку. Акра мя та го, на па лі-

граф кам бі на це імя Я. Ко ла са ўста ля ва лі бя-

гу чы ра док, з да па мо гай якой па ве дам ля лі ся 

да дзе ныя аб ава рый нас ці. Пад час фут боль-

ных мат чаў на ста ды ё не «Ды на ма», якія бы-

лі над звы чай па пу ляр ныя, так са ма раз мя-

шча ла ся ін фар ма цыя са зво дак. На праб лем-

ных скры жа ван нях дзя жу ры лі ін спек та ры з 

ме га фо на мі, якія за клі ка лі вы кон ваць ПДР. 

Яны так са ма па ве дам ля лі пра апош нія вы-

пад кі, ча сам на ват на зы ва лі проз ві шча мер-

ка ва на га ві на ва та га ў ава рыі і яго мес ца 

пра цы.

У го ра дзе ўста ля ва лі ка ля дзвюх ты сяч 

ага ро джаў, на ву лі цах дзя жу ры лі дру жын ні кі. 

Мінск ста лі на зы ваць го ра дам за ход няй куль-

ту ры, сю ды пры яз джа лі з уся го СССР — пе-

рай маць во пыт.

У 1986 го дзе ад бы ва ла ся ава рыя на Чар-

но быль скай АЭС. Ка ля 11 ты сяч су пра цоў ні-

каў мі лі цыі ўдзель ні ча лі ў лік ві да цыі яе на-

ступ стваў. Ся род іх і прад стаў ні кі ва е ні за ва-

най па жар най ахо вы, якая та ды ўва хо дзі ла ў 

склад ве дам ства. Мі лі цы я не ры зай ма лі ся дэ-

зактывацыяй транспарту, ар га ні за цы яй пра-

пуск но га рэ жы му. На іх жа пле чы лег ла ад на 

з са мых скла да ных за дач — эва ку а цыя на-

сель ніц тва. Не аб ход на бы ло лю дзей, якія не 

ад чу ва лі пра яў ра ды я цыі, пры му сіць па кі нуць 

усё і з'е хаць у не вя до мым кі рун ку. Яшчэ ад-

ной важ най ста рон кай у гіс то рыі бе ла рус кай 

мі лі цыі ста ла вы ка нан не ін тэр на цы я наль на га 

аба вяз ку. Так, мі лі цы я не ры ў якас ці ва ен ных 

са вет ні каў вы яз джа лі ў Аф га ні стан, дзе да па-

ма га лі ар га ні за ваць сваю мі лі цыю, якая атры-

ма ла наз ву «ца ран дой». У 1989 го дзе звод ны 

атрад вы ехаў у Ар ме нію, дзе ад бы ло ся маш-

таб нае зем ле тра сен не — не аб ход на бы ло 

да па маг чы пад трым лі ваць гра мад скі па ра-

дак.

Знач ным мо ман там у гіс то рыі мі лі цэй ска га 

ве дам ства ста ла і Алім пі я да-80. Звод ны дзя-

ся ты атрад зай маў ся ахо вай алім пій скіх аб' ек-

таў у Маск ве. Не абы шоў алім пій скі рух і бе-

ла рус кую ста лі цу: у Мін ску на ста ды ё не «Ды-

на ма» пра хо дзі лі ад бо рач ныя мат чы па фут-

бо ле, та му алім пій скі агонь па бы ваў тут так са-

ма. Акрамя та го, дзя ку ю чы Алім пі я дзе-80 

ва УУС Мін скай воб лас ці быў ство ра ны асоб ны 

ды ві зі ён да рож на-па труль най служ бы ДАІ, у 

скла дзе яко га ўтва ры лі ўзвод су пра ва джэн ня 

пар тый на-ўра да вых і ін шых дэ ле га цый, а так-

са ма вер та лёт ны ўзвод. Сён ня эс кар та ван нем 

вы со кіх за меж ных гас цей зай ма ец ца спец пад-

раз дзя ле нне «Стра ла», якое ў гэ тым го дзе 

ад зна чы ла свой 25-га до вы юбі лей. Ка лі з афі-

цый ным ві зі там у Бе ла русь пры яз джае прэ зі-

дэнт ці прэм' ер-мі ністр за меж най дзяр жа вы, 

яго су пра ва джа юць дзе вяць або сем ма та цык-

лаў ад па вед на. Спа чат ку су пра цоў ні кі пад раз-

дзя лен ня ез дзі лі на ма та цык лах «Урал», але 

ўжо ў 1994 го дзе для ма та цык лет на га эс кор ту 

бы лі за куп ле ны ма дэ лі мар кі BMW. Та ды ж 

змя ні лі і фор му — яна ста ла зя лё на га ко ле ру. 

Пер шым, ка го ў 1994 го дзе су стрэ лі на но вых 

ма та цык лах і ў но вай фор ме, быў Прэ зі дэнт 

ЗША Біл Клін тан. За раз су пра цоў ні кі спец пад-

раз дзя лен ня ез дзяць на ма та цык лах Yаmаhа



Пы таль нікПы таль нік  

Ці пра цяг ва ец ца ра бо та па 

ўста ноў цы ві дэа дэ тэк та раў на 

скры жа ван нях?

Воль га Ана то леў на, 

г. Мінск.

Ад каз вае стар шы ін спек тар 

па асо бых да ру чэн нях УДАІ 

МУС Ган на БА НА ДЫК.

Ця пер ві дэа дэ тэк та ры транс-

пар ту ўста ноў ле ны ў якас ці экс-

пе ры мен та на скры жа ван ні ву ліц 

Каз ло ва і Пла то на ва ў Мін ску. 

Так са ма вя дзец ца ра бо та па 

рэа лі за цыі пра ек та бу даў ніц тва 

пад сіс тэ мы ві дэа кант ро лю аў та-

ма ты за ва най сіс тэ мы кі ра ван ня 

да рож ным ру хам. У рам ках гэ-

та га пра ек та ўста ноў ле ны ві дэа-

дэ тэк та ры і ін шае аб ста ля ван не 

на свет ла фор ных аб' ек тах па 

пра спек це Ма шэ ра ва ў Мін ску 

(ад вул. Каз ло ва да вул. Ці мі ра-

зе ва).

Мэ та гэ та га пра ек та — па вы-

сіць бяс пе ку да рож на га ру ху і 

па вя лі чыць пра пуск ную здоль-

насць пра спек та Ма шэ ра ва шля-

хам ап ты мі за цыі ра бо ты свят ла-

фо раў на пад ста ве ін фар ма цыі, 

атры ма най у рэ аль ным ча се ад 

дэ тэк та раў транс пар ту. Па ме ры 

раз віц ця гэ тай сіс тэ мы ў да лей-

шым пла ну ец ца аб ста ля ваць 

ві дэа дэ тэк та ра мі транс пар ту 

90 скры жа ван няў на ўчаст ках 

пер ша га і дру го га транс парт ных 

коль цаў Мін ска (вул. Каз ло ва, 

пр-т Пуш кі на, вул. Ар лоў ская, 

вул. Аэ ра дром ная, вул. Сур га на-

ва), а так са ма на пра спек тах Не-

за леж нас ці, Дзяр жын ска га, Пар-

ты зан скім, Ра ка соў ска га і інш.

Ці праў да, што ў Мін ску збі-

ра юц ца па зба віц ца ад «ля жа-

чых па лі цэй скіх». Чым іх за ме-

няць?

Кан стан цін Р., г. Шчу чын.

Штуч ныя ня роў на сці — гэ та 

тэх ніч ныя срод кі ар га ні за цыі да-

рож на га ру ху, якія пры мя ня юц ца 

для пры му со ва га зні жэн ня хут-

ка сці транс парт на га па то ку і, як 

вы нік, па вы шэн ня бяс пе кі да-

рож на га ру ху ў па тэн цый на не-

бяс печ ных мес цах.

Шмат га до вая прак ты ка пры-

мя нен ня та кіх пры лад па ка за ла 

іх эфек тыў насць. З упэў не нас цю 

мож на ска заць, што дзя ку ю чы 

ім за ха ва на не ад на сот ня жыц-

цяў.

У той жа час штуч ныя ня роў-

на сці не па збаў ле ныя не да хо-

паў — гэ та і ча са выя стра ты, 

і па вы шэн не ўзроў ню шу му і віб-

ра цыі па блі зу іх, па ве лі чэн не 

коль кас ці шкод ных вы кі даў.

Апош нім ча сам у Бе ла ру сі ўсё 

шы рэй вы ка рыс тоў ва юц ца ін-

шыя спо са бы для за па воль ван-

ня ру ху транс пар ту, та кія як кан-

струк тыў на вы дзе ле ныя аст раў-

кі бяс пе кі, за ву жэн не пра ез най 

част кі, па мян шэн не шы ры ні па-

лос ру ху, штуч нае змя нен не тра-

ек то рыі ру ху транс парт ных срод-

каў. На пе ша ход ных пе ра хо дах 

аль тэр на ты вай штуч ным ня роў-

на сцям з'яў ля ец ца так са ма свят-

ла фор нае рэ гу ля ван не.

Ра шэн не аб вы ба ры та го ці 

ін ша га спо са бу за ле жыць ад 

шмат лі кіх фак та раў і з'яў ля ец ца 

за да чай пра ек ці роў шчы каў і 

спе цы я ліс таў па ар га ні за цыі да-

рож на га ру ху. Та му з ча сам у 

асоб ных мес цах пры пра вя дзен-

ні рэ кан струк цыі або ка пі таль на-

га ра мон ту штуч ныя ня роў на сці 

мо гуць быць за ме не ныя ін шы мі 

ін жы нер ны мі ра шэн ня мі



За апош нія га ды аб' ёмы па ста вак не-

ле галь на га спірт но га ў на шу кра і ну па-

вя лі чы лі ся. Значная част ка пры па дае 

на спір таз мя шчаль ную вад касць, уве-

зе ную з Ра сіі. Як пра ві ла, пе ра во зяць 

та кія «на поі» ў пя ці літ ро вых ка ніст рах, 

а пра іх пры зна чэн не і вы твор цу мож-

на толь кі зда гад вац ца — ні я кай ін фар-

ма цыі на эты кет ках у та кой пра дук цыі, 

вя до ма ж, ня ма. Але пад ма нуць мо жа 

ча сам і цал кам пры ваб ная ўпа коў ка: 

«прад пры маль ныя» вы твор цы ня рэд-

ка спра бу юць пад раб ляць і эліт ны ал-

ка голь.

Як рас ка заў ча со ва вы кон ва ю чы аба-

вяз кі па па са дзе на мес ні ка на чаль ні ка 

ўпраў лен ня га лоў на га ўпраў лен ня па ба-

раць бе з эка на міч ны мі зла чын ства мі 

кры мі наль най мі лі цыі МУС пад пал коў нік 

мі лі цыі Аляк сандр ПА ГОС КІ, вы раб ле ная 

са ма туж ным спо са бам га рэл ка пры ап то вай 

куп лі ў Ра сіі ў пяць ра зоў тан ней шая за ары-

гі нал. Зра зу ме ла, што пра па няц ці якас ці ў 

гэ тым вы пад ку не мо жа іс ці і га вор кі. Так 

што акра мя па гар шэн ня эка на міч най сі ту а-

цыі це ня вы ры нак цяг не за са бой яшчэ 

больш знач ную праб ле му — ры зы ку для 

зда роўя, а ча сам і жыц ця па куп ні коў.

Час цей за ўсё пад раб ля юць па-ра ней ша-

му га рэл ку, але гэ та не зна чыць, што, куп-

ля ю чы ін шы ал ка голь у су мнеў ных пра даў-

цоў, вы мо жа це ад чу ваць ся бе ў бяс пе цы. 

Пад роб ле ныя кань як, віс кі, шам пан скае, 

упры го жа ныя эты кет ка мі вя до мых брэн даў, 

цал кам мо гуць тра піць да вас у ру кі. Та му 

пер шы спо саб за сце раг чы ся бе ад іх з'яў-

лен ня на свя точ ным ста ле — ра біць па куп-

кі толь кі ў кра мах роз ніч най сет кі. На шчас-

це, за апош нія га ды вы пад каў па пад ан ня на 

пры лаў кі фаль сі фі ка ва на га ал ка го лю за рэ-

гіст ра ва на не бы ло.

Аляк сандр Па гос кі так са ма ад зна чыў, 

што ў Бе ла ру сі ад сут ні чае не ле галь ная вы-

твор часць моц ных на по яў. Мяс цо выя псеў-

да біз нес ме ны аб мя жоў ва юц ца раз ліц цём 

су ра га ту па та ры. Каб зма гац ца з гэ тай 

праб ле май эфек тыў на, бе ла рус кія пра ва-

ахоў ні кі цес на су пра цоў ні ча юць з ра сій скі мі 

ка ле га мі. За раз вя дзец ца ра бо та па ўдас-

ка на лен ні за ка на даў чай ба зы. Раз гля да ец-

ца ва ры янт увя дзен ня кры мі наль най ад каз-

нас ці за вы твор часць, збыт і ўвоз у кра і ну 

кант ра факт на га і фаль сі фі ка ва на га эты ла-

ва га спір ту, а так са ма вад ка сцяў, што змя-

шча юць спірт, ужы ван не якіх па не асця рож-

нас ці па цяг ну ла смерць. На дум ку пад пал-

коў ні ка мі лі цыі, гэ та мо жа стаць дзейс ным 

спо са бам ба раць бы з не бяс печ ным про мыс-

лам.

Зра зу ме ла, да дзе ная праб ле ма па тра буе 

комп лекс на га па ды хо ду. Су пра цоў ні кі МУС 

пра цу юць у звяз цы з прад стаў ні ка мі Дзяр-

жаў на га мыт на га ка мі тэ та, Мі ніс тэр ства па 

па дат ках і збо рах, сфе ры ахо вы зда роўя.

Як пра ві ла, вы твор цы не за кон на ўве зе-

ных у на шу кра і ну спір таз мя шчаль ных на-

по яў не ма юць лі цэн зій на ажыц цяў лен не 

гэ тай дзей нас ці або вы раб ле ная імі пра дук-

цыя не за яў ле на ў ад па вед ных рэ ест рах. На 

гэ тым ак цэн та ва ла ўва гу на мес нік на чаль-

ні ка ўпраў лен ня кант ро лю па да кцыз ных 

та ва раў МПЗ Ла ры са БОЛ ТАЧ.

За гад чык Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

нар ка ла гіч на га ма ні то рын гу і прэ вен та-

ло гіі РНПЦ псі хіч на га зда роўя Аляк сей 

КРАЛЬ КО ад зна чыў, што смя рот насць ад 

вы пад ко ва га атру чэн ня спірт ны мі на по ямі з 

2011 го да зні жа ец ца. Ка лі ў той пе ры яд на 

ду шу на сель ніц тва пры хо дзі ла ся ка ля трох 

літ раў ня ўлі ча на га дзяр жа вай спірт но га, то 

сён ня гэ ты па каз чык ска ра ціў ся ў два ра зы. 

Да рэ чы, да не ле галь на га ал ка го лю экс пер-

ты ад но сяць у тым лі ку пра дук цыю хат ня га 

ві на роб ства і са ма го на ва рэн ня



Ар хі ва ры усАр хі ва ры ус  

Тэ маТэ ма  

КАК ТЭЙЛЬ «ПАД РОБ КА»
Як у Бе ла ру сі зма га юц ца з про да жам кант ра факт на га ал ка го лю

— 26 кра са ві ка тра ды цый на ад да ём да ні ну па мя ці су-

пра цоў ні кам, якія, не шка ду ю чы ся бе, аба ра ня лі на сель-

ніц тва ад згуб на га ўздзе ян ня ра ды я цыі, — ад зна чыў на-

мес нік мі ніст ра ўнут ра ных спраў ге не рал-ма ёр мі лі цыі 

Аляк сандр БАР СУ КОЎ. — Аба вяз ко ва за пра ша ем на 

ме ра пры ем ства кур сан таў і ма ла дых вар та вых пра ва па-

рад ку, каб на пры кла дзе ве тэ ра наў яны ву чы лі ся муж нас-

ці, ад ва зе і вер нас ці свай му аба вяз ку. Не па чут ках ве даю 

пра тую тра ге дыю, па коль кі двой чы вы яз джаў у 30-кі ла-

мет ро вую зо ну. Пра ца ваў мі лі цы я не рам па труль на-па ста-

вой служ бы ў Го ме лі, ка лі ад ной чы на па стра ен ні па ве да-

мі лі аб ава рыі на ЧА ЭС. На пы тан не, хто жа дае ака заць 

да па мо гу на за бру джа най тэ ры то рыі, увесь строй зра біў 

крок на пе рад.

Ця пер для пад тры ман ня па мя ці аб гэ тай тра гіч най па дзеі 

дзей ні чае гра мад скае аб' яд нан не ве тэ ра наў пра ва ахоў ных 

ор га наў «Шчыт Чар но бы ля», якое ўзна чаль вае пал коў нік 

мі лі цыі ў ад стаў цы Аляк сандр Кузь мен ка. У дзень па мя ці ў 

му зеі МУС уша ноў ва лі ве тэ ра наў ор га наў унут ра ных спраў 

Мінск ага гар ні зо на, якія ўдзель ні ча лі ў лік ві да цыі на ступ-

стваў ка та стро фы. Юбі лей на га ме да ля «100 год мі лі цыі 

Бе ла ру сі» ўда сто е ны 24 ча ла ве кі. Уся го ў лік ві да цыі на ступ-

стваў ава рыі ўдзель ні ча лі звыш 11 ты сяч су пра цоў ні каў 

ор га наў унут ра ных спраў і ва ен на слу жа чых унут ра ных вой-

скаў. За пра яў ле ную муж насць і са ма ад да ныя дзе ян ні мно-

гія ад зна ча ныя дзяр жаў ны мі ўзна га ро да мі



Не за быў наеНе за быў нае  

Матэрыялы падрыхтавала Дар'я КАСКО.

У ста лі цы ад зна чы лі 
дзень па мя ці ава рыі 
на Чар но быль скай АЭС

«Шаг на пе рад 
зра біў увесь строй»

Су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных спраў, ве тэ ра ны-лік ві да та ры, 

на ву чэн цы мі лі цэй скіх уста ноў аду ка цыі ўша на ва лі па мяць ах-

вяр тэх на ген най ка та стро фы. Лі тур гію здзейс ніў Міт ра па літ 

Мін скі і За слаў скі Па вел, Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі ка ля 

пра ва слаў на га хра ма ў го нар іко ны Бо жай Ма ці «Спа то лен не за-

гі ну лых». Там жа бы лі асвет ле ны зва ны, якія бу дуць раз ме шча-

ны ў зва ні цы. Пас ля лі тур гіі ў пар ку Друж бы на ро даў бы лі ўскла-

дзе ны вян кі і квет кі да па мят ных зна каў «Ах вя рам Чар но бы ля» і 

«Ка мень мі ру Хі ра сі мы».

ПІ ШУ ЧАЯ МА ШЫН КА З САК РЭ ТАМ
НА ЭК СКУР СІЮ — У МУ ЗЕЙ МІ ЛІ ЦЫІНА ЭК СКУР СІЮ — У МУ ЗЕЙ МІ ЛІ ЦЫІПра якія зла чын ствы ў 1930-я 

га ва ры ла ўся кра і на? Хто з 
су пра цоў ні каў мі лі цыі паў та рыў 
подз віг аба рон цаў Брэсц кай 
крэ пас ці? Ча му Бе ла русь лі чы ла ся 
экс пе ры мен таль най пля цоў кай 
уся го СССР? Для ча го ў Мін ску 
з'я віў ся вер та лёт ны ўзвод? 
Ад ка зы на гэ тыя і мно гія ін шыя 
пы тан ні мож на знай сці ў му зеі 
мі лі цыі. На пя рэ дад ні пра фе сій на га 
свя та аба рон цаў пра ва па рад ку 
мы па чы на лі рас каз ваць аб 
гэ тай най ці ка вей шай экс па зі цыі. 
За раз — яшчэ боль ш не вя до мых, 
ураж валь ных фак таў.

Дзя ку ю чы Алім пі я дзе-80 ва УУС 
Мін скай воб лас ці быў ство ра ны асоб ны 
ды ві зі ён да рож на-па труль най служ бы 
ДАІ, у скла дзе яко га ўтва ры лі ўзвод 
су пра ва джэн ня пар тый на-ура да вых 
і ін шых дэ ле га цый, а так са ма 
вер та лёт ны ўзвод.


